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МІЖНАРОДНІ РЕЙТИНГОВІ АГЕНТСТВА 
В СИСТЕМІ ОЦІНКИ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ

СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ

Роз гля ну то особ ли вос ті при сво єн ня рей тин гів фі нан со вої стій кос ті стра хо вим ком па ні ям
між на род ни ми рей тин го ви ми агент ст ва ми. Ви зна че но спе ци фіч ні ри си в під хо дах та ви ді ле -
но за галь ні мо мен ти в ме то до ло гії по бу до ви рей тин гу фі нан со вої стій кос ті різ ни ми агент -
 ства ми.

The article is devoted to examination of peculiarities of rating conferring on insurance company’s
financial sustainability by international rating agencies. Detected are also specific traits and deter-
mined general points for methodology of financial sustainability rating conferring on.

Особ ли вос тя ми віт чиз ня но го стра хо во го рин ку в наш час є, зок ре ма, знач на
кіль кість стра хо вих ком па ній, які про по ну ють іден тич ні стра хо ві про дук ти, а та кож
від сут ність, у біль шос ті ви пад ків, будь-якої об’єк тив ної ін фор ма ції про фі нан со ву
стій кість то го чи то го стра хо ви ка. У зв’яз ку з цим не ли ше по тен цій ні дер жа те лі по -
лі сів, а й ін вес то ри, влас ни ки стра хо вих ком па ній, ін ші стра хо ві, пе ре стра хо ві ком -
па нії й дер жав ні ор га ни по збав ле ні мож ли вос ті от ри му ва ти не за леж ну й об’єк тив -
ну оцін ку ді яль нос ті стра хо ви ків. За та ких об ста вин рей тинг є не за мін ним за со бом,
який на дає до сить об’єк тив ну ін тег ро ва ну оцін ку всіх сто рін ді яль нос ті стра хо вої
ком па нії, що до по ма гає по тен цій ним клі єн там та ін шим суб’єк там рин ку ді зна ти -
ся про фі нан со ву стій кість стра хо ви ків і по рів ня ти ком па нії між со бою, а стра хо -
вим ком па ні ям – от ри ма ти свід чен ня своєї від кри тос ті, го тов нос ті до ро бо ти за ци -
ві лі зо ва ни ми стан дар та ми, кон ку рен т ну пе ре ва гу на рин ку.

Рей тинг є уза галь не ним ре зуль та том оцін ки ді яль нос ті стра хо вої ком па нії.
При сво єн ня рей тин гів стра хо вим ком па ні ям є не від’єм ною час ти ною біз нес-про -
це сів у кра ї нах із роз ви ну тою рин ко вою еко но мі кою. Са ме то му за про вад жен ня
рей тин гу ван ня вкрай по тріб не в Укра ї ні, де бра кує ме ха ніз мів та ін стру мен тів для
ви зна чен ня фі нан со вої стій кос ті й на дій нос ті стра хо вих ком па ній.

Ви зна чен ня рей тин гів – фун к ція не за леж них рей тин го вих агентств, які є
обов’яз ко вим еле мен том інф ра струк ту ри роз ви ну то го стра хо во го рин ку. Та кі
агент ст ва на осно ві влас них ме то дик і кри те рі їв про во дять оцін ку фі нан со вої стій -
кос ті стра хо вих ком па ній.

Тре ба кон с та ту ва ти: фі нан со ва звіт ність, яка пуб лі ку єть ся стра хо ви ка ми в різно -
 ма ніт них дже ре лах, не мо же да ти клі єн там та ін вес то рам пов ної ін фор ма ції ні про
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фі нан со ву стій кість, ні про пла тос п ро мож ність ком па нії. Вра хо ву ю чи стан роз -
вит ку віт чиз ня но го рин ку стра хо ви ків, від сут ність об’єк тив ної ін фор ма ції про їх
фі нан со вий стан та ста біль ної прак ти ки при сво єн ня рей тин гів віт чиз ня ним стра -
хо вим ком па ні ям, по рів ня но не ве ли кий тер мін фун к ці о ну ван ня віт чиз ня них рей -
тин го вих агентств, стає оче вид ною не об хід ність по стій но го вдос ко на лен ня ме тодо -
 ло гії і кри те рі їв рей тин гу ван ня са ме для віт чиз ня них стра хо вих ком па ній. При
цьо му до ціль но ско рис та ти ся до сві дом еко но міч но роз ви ну тих кра їн, де іс то рія
ді яль нос ті рей тин го вих агентств на лі чує вже май же сто літ тя.

Зро зу мі ло, що рі вень до ві ри до пев но го рей тин го во го агент ст ва й ме то ди ки,
яка ним за сто со ву єть ся, фор му єть ся за ре зуль та та ми то го, як час то вста нов ле ні
ним для стра хо вих ком па ній рей тин ги ви прав до ву ють се бе на прак ти ці. Са ме за
цим кри те рі єм ко рис ту ва чі, зок ре ма фі нан со ві уста но ви, на да ють пе ре ва гу рей -
тин гам то го чи то го агент ст ва.

Сві то вий до свід у га лу зі скла дан ня рей тин гів до слід жу ва ли Е. Кем п белл-Харт,
Т. Нер сі сян, Я. Те ле пин, І. Чу рі но ва, Л. Ші рі нян та ін ші. В наш час об ґ рун ту ван -
ню не об хід нос ті оцін ки фі нан со вої стій кос ті й на дій нос ті стра хо вих ком па ній рей -
тин го ви ми агент ст ва ми при ді ля єть ся до стат ньо ува ги, про те ґрун тов них до слід жень
що до особ ли вос тей оцін ки стра хо ви ків за ру біж ни ми рей тин го ви ми агент ст ва ми та
впро вад жен ня їхньо го до сві ду на те ре нах Укра ї ни ще бра кує. Це й зу мо ви ло ви бір
проб ле ма ти ки до слід жен ня та під твер д жує її ак ту аль ність.

Біль шість ас пек тів стра хо вої ді яль нос ті пря мо чи опо се ред ко ва но пов’яза ні з
рей тин го вою оцін кою стра хо ви ка. За кор до ном рей тинг стра хо ви ко ві при сво юєть -
ся спе ці а лі зо ва ни ми рей тин го ви ми агент ст ва ми. Са ме до їх ніх по слуг звер та ють -
ся пе ре важ на біль шість по тен цій них стра ху валь ни ків та ін вес то рів із ме тою от ри -
ман ня до сто вір ної ін фор ма ції про стан стра хо ви ка. Ці ка во, що для при сво єн ня
рей тин гу агент ст ва ви ко рис то ву ють ве ли ку кіль кість по каз ни ків, іно ді їх на лі чу -
ють до кіль кох де сят ків.

Ра зом із тим, слід вка за ти на те, що як кри те рії, так і ме то до ло гія ви зна чен -
ня рей тин го вої оцін ки для віт чиз ня них стра хо ви ків оста точ но не сфор мо ва ні. З
огля ду на спе ци фі ку су час ної еко но міч ної си ту а ції в Укра ї ні мож на та кож ствер -
д жу ва ти, що до свід і ме то до ло гія про від них за кор дон них рей тин го вих агентств,
та ких як “A.M. Best”, “Moody’s”, “Standard&Poor’s”, на да но му ета пі роз вит ку
стра хо во го рин ку в Укра ї ні не мо жуть бу ти пря мо пе ре не се ні на віт чиз ня ний
ґрунт. Вод но час са ме зга да ні агент ст ва по вин ні ста ти орі єн ти ром для віт чиз ня них
рей тин го вих агентств. Отже, ме тою стат ті є уза галь нен ня да них що до особ ли вос -
тей при сво єн ня рей тин гу стра хо вим ком па ні ям за ру біж ни ми рей тин го ви ми агент -
ст ва ми, ви зна чен ня ха рак тер них рис у під хо дах до про це ду ри при сво єн ня рей тин -
гу, ви яв лен ня при чин не ба жан ня при сво єн ня між на род но ви зна но го рей тин гу
віт чиз ня ни ми стра хо ви ка ми.

Остан нім ча сом на стра хо во му рин ку спо сте рі га єть ся бум рей тин го вої ді яль -
нос ті. Але ще на при кін ці 1980-х ро ків у сві ті бу ло не біль ше трид ця ти рей тин го вих
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агентств. Від ча су по яви у США пер ших та ких агентств (на по чат ку ХХ сто літ тя)
рей тин го ва куль ту ра за ли ша ла ся фак тич но ви ключ но аме ри кансь кою особ ли віс -
тю. І як що для емі тен тів у США одер жу ва ти рей тин ги як мі ні мум у двох про від -
них рей тин го вих агентств бу ло зви чай ною спра вою, то у єв ро пейсь ких кра ї нах і
Япо нії при сво єн ня рей тин гу стра хо ви ко ві дов гий час за ли ша ло ся ек зо ти кою та
здій с ню ва ло ся пе ре важ но для най біль ших ком па ній, які про во ди ли між на род ні
опе ра ції.

Із по чат ку 1990-х ро ків спо сте рі га єть ся стрім кий роз ви ток рей тин го вої ді яль -
нос ті за ме жа ми США. Ли ше в 1997-му та ку ді яль ність роз по ча ли по над 25 рей -
тин го вих агентств у Пів ден но-Схід ній Азії, Євро пі й Ла тинсь кій Аме ри ці (не вра -
хо ву ю чи фі лій і до чір ніх ком па ній гло баль них рей тин го вих агентств)1. Сьо год ні
рей тин го ві по слу ги на да ють уже близь ко 90 агентств більш ніж у 100 кра ї нах сві -
ту. При цьо му агент ст ва, які фун к ці о ну ва ли на при кін ці 1980-х ро ків, пе ре важ но
увій ш ли в ме ре жу гло баль них рей тин го вих агентств. А оскіль ки з ча су ор га ні за ції
рей тин го вих агентств до по чат ку їх пов но мас ш таб ної ді яль нос ті ми нає, як пра ви ло,
5–6 ро ків, мож на ствер д жу ва ти, що знач на час ти на іс ну ю чих сьо год ні агентств
роз по ча ли свою ді яль ність у 1990-х.

На по чат ку 2000 ро ку вва жа ло ся: у сві ті мо же ді яти близь ко 130 рей тин го вих
агентств, хо ча лі те ра тур ні дже ре ла свід чи ли, що ця кіль кість ближ ча до 150-ти2.
Не зва жа ю чи на те, що про це си злит тя по стій но змен шу ють кіль кість про від них
рей тин го вих агентств, є під ста ви ствер д жу ва ти, що за галь на кіль кість та ких
агентств у май бут ньо му зрос та ти ме й най по міт ні шою ця тен ден ція бу де на менш
роз ви ну тих стра хо вих рин ках.

У еко но міч ній лі те ра ту рі ви ді ля ють два основ них ме то до ло гіч них під хо ди до
при сво єн ня рей тин гів стра хо ви кам: ан г лійсь кий і аме ри кансь кий3. Да мо їх стис -
лу ха рак те рис ти ку.

Англійсь кий під хід. Ряд спе ці а ліс тів, зок ре ма пред с тав ни ки Між на род ної асо -
ці а ції ан дер рай те рів, вва жа ють, що при сво єн ня рей тин гів як під хід до оцін ки на -
дій нос ті стра хо вих ком па ній мо раль но за ста рі ло. На сам пе ред це по яс ню єть ся тим,
що оцін ка ді яль нос ті стра хо ви ка рей тин го ви ми агент ст ва ми вклю чає й пев ну част -
 ку по каз ни ків, які ви зна ча ють ся екс пер та ми суб’єк тив но, тоб то ли ше на під ста ві
влас но го до сві ду й пе ре ко нань. То му ан г лійсь кі про фе сій ні ан дер рай те ри і бро -
ке ри при ви бо рі стра хо ви ка де да лі час ті ше пок ла да ють ся на свої про фе сій ні знан -
ня й на вич ки, ви зна ча ю чи фі нан со ву стій кість і на дій ність стра хо вої ком па нії за
влас ни ми спе ци фіч ни ми кри те рі я ми.

1 
Між на род ні тен ден ції рей тин го вої ді яль нос ті [Текст] // Фі нан со вий ри нок Укра ї ни. –

2005. – № 12. – С. 35.
2

Рей тин го ві агент ст ва у сис те мі оцін ки кре дит них ри зи ків [Текст] // Фі нан со вий ри нок
Укра ї ни. – 2006. – № 2. – С. 30.

3
Чу ри но ва И. Рей тин го вая оцен ка рос сий ских стра хов щи ков: миф или не об хо ди мость

[Текст] / И. Чу ри но ва // Стра хо вое ре вю. – 2000. – № 9. – С. 19.
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Аме ри кансь кий під хід. У США при сво єн ням рей тин гів пе ре важ но зай ма ють -
ся агент ст ва, го лов ною сфе рою ді яль нос ті яких є оцін ка стра хо вих (а час то й не
ли ше стра хо вих) ком па ній із ме тою їх про да жу, злит тя й по гли нан ня, а рей тин ги
ком па ній є на слід ком уза галь нен ня ді яль нос ті та ких агентств. Вод но час у США є
спе ці аль ні рей тин го ві агент ст ва, ді яль ність яких орі єн то ва на зде біль шо го на по -
тен цій них стра ху валь ни ків. Ці агент ст ва при ви бо рі стра хо ви ка крім об’єк тив них
кри те рі їв ви ко рис то ву ють дум ку не за леж них екс пер тів. 

На сьо год ні ме то до ло гії оцін ки стра хо вих ком па ній між на род ни ми рей тин го -
ви ми агент ст ва ми за своєю сут ніс тю до во лі по діб ні. Від мін нос ті сто су ють ся по каз -
ни ків і кри те рі їв оцін ки, що ви ко рис то ву ють ся для ви зна чен ня фі нан со вої стій -
кос ті стра хо вих ком па ній, а та кож під хо дів, які за сто со ву ють ся для ви зна чен ня
час т ки різ них по каз ни ків при при сво єн ні рей тин гу. До ре чі, в хо ді при сво єн ня рей -
тин гів вра хо ву ють ся і якіс ні, й кіль кіс ні по каз ни ки. Де які рей тин го ві агент ст ва на -
да ють пе ре ва гу кіль кіс ним по каз ни кам, ін ші – якіс ним. Го лов ні по каз ни ки, що
ви ко рис то ву ють ся про від ни ми рей тин го ви ми агент ст ва ми сві ту для прис вєн ня
рей тин гу, по да но в табл. 1.

“A.M. Best” бу ло пер шим агент ст вом, до за вдань яко го вхо ди ла оцін ка фі нан -
со вої стій кос ті стра хо вих ком па ній. За сно ва не у США в 1899 ро ці, це агент ст во
від са мо го по чат ку своєї ді яль нос ті опри люд ню ва ло зві ти про рей тин ги аме ри -
кансь ких стра хо вих ком па ній, а зго дом по ча ло пуб лі ку ва ти рей тин ги й іно зем них
стра хо ви ків. Ме то ди ка “A.M. Best” вра хо вує та кі па ра мет ри ді яль нос ті стра хо вих
і пе ре стра хо вих ком па ній:

Т аб  ли  ця 1. По каз ни ки, ви ко рис то ву ва ні між на род ни ми рей тин го ви ми
агент ст ва ми в ра зі доб ро віль но го рей тин гу ван ня стра хо ви ків 

1) рен та бель ність;
2) пла тос п ро мож ність;
3) струк ту ра ка пі та лу (ве -
ли чи на і скла до ві);
4) ди на міч ність (рух 
і якість ак ти вів);
5) ди вер си фі ка ція ри зи ку
(ста біль ність, ди на мі ка 
й ди вер си фі ка ція пор т -
фе ля);
6) про гра ма пе ре стра ху -
ван ня (якість пе ре стра ху -
ван ня, від по від ність про -
гра ми пе ре стра ху ван ня
взя то му ри зи ку);
7) ін вес ти цій на ді яль ність
(рен та бель ність і без пе ка
ін вес ти цій ної ді яль нос ті);
8) фор му ван ня ре зер вів
(сто су єть ся ме то дів 
і прак  ти ки фор му ван ня
ре   зер вів);
9) якість управ лін ня
(досвід і ком пе тен ція);
10) рин ко ва по зи ція.

1) оцін ка ото чен ня стра хо -
ви ка та йо го по зи ції;
2) управ лін ня і стра те гія
ді яль нос ті;
3) ана ліз опе ра цій ної ді -
яль нос ті (рен та бель ність,
ан дер рай тинг, мо дель
адек ват нос ті до хо дів);
4) опе ра цій на ді яль ність
(ди вер си фі ка ція, якість,
ри зик);
5) адек ват ність влас но го
ка пі та лу;
6) адек ват ність ре зер вів;
7) ди на мі ка гро шо вих по -
то ків;
8) елас тич ність фі нан со вої
по лі ти ки (до ступ до ка пі -
та лу);
9) зна чен ня пов’яза них ка -
пі та лів.

1) ана ліз кон ку рен т ної си -
ту а ції й ото чен ня;
2) спе ци фі ка ді яль нос ті
(ана ліз скла до вих ді яль -
нос ті);
3) струк ту ра ін вес ти цій но -
го пор т фе ля та про філь
ри зи ку;
4) ри зик-ме нед ж мент;
5) ці но ут во рен ня й ан дер -
рай тинг;
6) управ лін ня ак ти ва ми 
й па си ва ми;
7) пе ре стра ху ван ня;
8) фі нан со ва по лі ти ка 
(в час ти ні рен та бель нос ті,
під хо дів до під ви щен ня
влас но го ка пі та лу й ди ві -
ден дів, управ лін ня гнуч -
кіс тю);
9) якість управ лін ня (мо ти -
ви, ме та, здат ність до ді -
яль нос ті в умо вах кон ку -
рен ції).

1) фун да мен таль ні фак то -
ри об ра ної стра те гії (рин -
ко ва си ту а ція від по від но
до спе ци фі ки ді яль нос ті,
струк ту ра пор т фе ля, кон -
ку рен т на по зи ція);
2) опе ра цій на ді яль ність
(рен та бель ність і гро шо ві
по то ки, про гно зу ван ня);
3) адек ват ність ре зер вів;
4) влас ний ка пі тал;
5) якість і ди на мі ка ак ти -
вів;
6) по лі ти ка пе ре стра ху -
ван ня (по зи ція і кре дит ний
ри зик).

“A.M. Best” “Standard&Poor’s” “Moody’s” “Duff&Phelps”
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– тех ніч ні ре зуль та ти ком па нії за по пе ред ніх п’ять ро ків;
– рей тин го ву іс то рію ком па нії за по пе ред ніх п’ять ро ків;
– го лов ні фі нан со ві по каз ни ки, вклю ча ю чи збір пре мії, до хід до опо дат ку -

ван ня, нет то-до хід, за галь ні ак ти ви, кіль кість до го во рів стра ху ван ня;
– де таль ний роз по діл збо ру пре мій за ви да ми стра ху ван ня із за зна чен ням кое -

 фі ці єн та збит ко вос ті за кож ним ви дом;
– при бут ко вість або збит ко вість ком па нії за по пе ред ніх п’ять ро ків та при -

бут ко вість чи збит ко вість за ро ка ми;
– до хо ди від ін вес ти цій, а та кож пор т фель ін вес ти цій із за зна чен ням ха рак -

те ру остан ніх (у які цін ні па пе ри вкла да ють ся кош ти ком па нії – дер жав ні, му ні -
ци паль ні чи кор по ра тив ні);

– ка пі та лі за цію ком па нії за ро ка ми за остан нє п’яти річ чя;
– ре зерв нев ре гу льо ва них збит ків, вклю ча ю чи ре зерв збит ків, що ста ли ся,

але ще не за яв ле ні;
– лік від ність, а та кож гро шо ві по то ки ком па нії;
– пе ре стра хо вий за хист ком па нії.
За ре зуль та та ми ана лі зу ком п лек су пе ре лі че них кіль кіс них і якіс них по каз ни -

ків рей тин го ве агент ст во при своює ком па нії від по від ний рей тинг. На сьо год ні
рей тин ги агент ст ва “A.M. Best” ши ро ко ви ко рис то ву ють ся ба гать ма учас ни ка ми аме -
ри кансь ко го стра хо во го рин ку для ви зна чен ня їх фі нан со вої стій кос ті. Най ви ща
оцін ка на дій нос ті за рей тин гом цієї ком па нії — А++ та А+ (табл. 2).

Не менш ві до ме аме ри кансь ке рей тин го ве агент ст во “Standard&Poor’s” (S&P)
бу ло за сно ва но у США в 1860 ро ці. Спо чат ку во но зай ма ло ся пуб лі ка цією фі нан со -
вої ста тис ти ки про за ліз нич ні ком па нії й ли ше на по чат ку ХХ ст. по ча ло пуб лі ку ва -
ти фі нан со ві рей тин ги стра хо вих ком па ній. Спе ці аль ний під роз діл S&P – Insurance
Rating Services – при своює рей тин ги більш ніж 2,5 тис. стра хо вих ком па ній США
та близь ко 800 ком па ні ям із ін ших кра їн4. Для ком п лек с но го роз ра хун ку по каз ни ка
фі нан со вої стій кос ті стра хо вих ком па ній агент ст во “Standard&Poor’s” ана лі зує та кі
основ ні по каз ни ки: га лу зе вий ри зик, ді ло вий по тен ці ал ком па нії, стра те гіч ний роз -
ви ток і управ лін ня ком па нією, ефек тив ність по точ ної ді яль нос ті, якість ін вес ти цій -
но го пор т фе ля, адек ват ність ка пі та лу, лік від ність, гнуч кість фі нан со вої ді яль нос ті5.
Най ви ща оцін ка на дій нос ті стра хо ви ка за шка лою цьо го агент ст ва – ААА (табл. 2).

Ще од не ве ли ке рей тин го ве агент ст во “Moody’s” бу ло ство ре не у США в 1913
ро ці та по пер вах пуб лі ку ва ло рей тин ги цін них па пе рів кор по ра цій, а зго дом ста -
ло фор му ва ти рей тин ги стра хо вих ком па ній. Най ви ща оцін ка на дій нос ті стра хо -
ви ка за шка лою цьо го агент ст ва – Ааа (табл. 2).

4
Нер си сян Т. Вли я ние ми ро вых рей тин го вых агентств на раз ви тие стра хо во го пред п ри ни -

ма тель ст ва [Текст] / Т. Нер си сян // Стра хо вое де ло. – 2006. – № 3. – С. 9.
5 

Кем п белл-Харт Э. Ме то до ло гия Standard&Poor’s для оп ре де ле ния рей тин га стра хо вых
ком па ний [Елек т рон. ре сурс]. – http://www.standardandpoors.ru.
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Таб  ли  ця 2. Особ ли вос ті при сво єн ня рей тин гів стра хо вим ком па ні ям 
між на род ни ми рей тин го ви ми агент ст ва ми

*Рей тин ги ка те го рій від АА до ССС мо жуть бу ти мо ди фі ко ва ні шля хом до да ван ня зна ку
“плюс” або “мі нус”, для то го щоб по ка за ти від нос ні ко ли ван ня в ме жах основ ної ка те го рії
рей тин гу.
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Го лов не за вдан ня всіх рей тин го вих агентств по ля гає в то му, щоб да ти рей тин -
го ву оцін ку фі нан со вої стій кос ті для стра хо вих і пе ре стра хо вих ком па ній, тоб то
оці ни ти їх спро мож ність ви ко ну ва ти свої зо бов’язан ня пе ред стра ху валь ни ка ми
або це ден та ми. З цією ме тою рей тин го ве агент ст во на сам пе ред ви вчає рі вень при -
бут ко вос ті, ка пі та лі за ції, лік від нос ті стра хо вих ком па ній, а та кож їх про зо рість.
При цьо му вра хо ву єть ся ди на мі ка по каз ни ків за де кіль ка по пе ред ніх ро ків. На -
при кін ці до слід жен ня от ри ма ні зна чен ня по рів ню ють ся з ета лон ни ми по каз ни -
ка ми, ви ве де ни ми агент ст вом, на під ста ві чо го рей тин гу при сво юєть ся від по від -
на бук вен на чи циф ро ва по знач ка (впер ше бук вен ну сим во лі ку для по зна чен ня
рей тин го вих ка те го рій від А до С бу ло роз роб ле но рей тин го вим агент ст вом
“Moody’s”). 

За зви чай зна чен ня рей тин гів по ді ля ють на кіль ка ка те го рій. На прик лад, га -
ран то ва ні рей тин ги (ха рак те ри зу ють най ви щу, від мін ну, ви со ку й до стат ньо ви со -
ку на дій ність ком па нії) та ураз ли ві (ха рак те ри зу ють за до віль ну, низь ку, ду же низь -
ку на дій ність, від сут ність на дій нос ті ком па ній, бан к рут ст во, пе ре бу ван ня ком па нії
під на гля дом або у ста дії лік ві да ції). Крім то го, бу ва ють ви пад ки при зу пи нен ня
рей тин гу для ком па нії та не мож ли вос ті її по даль шої оцін ки. Га ран то ва ним рей -
тин гам при сво юєть ся по зна чен ня А++ або ААА, а та кож В++ чи ВВВ, а для ураз -
ли вих рей тин гів ви ко рис то ву ють ся по зна чен ня С++ або ВВ і D.

При сво єн ня рей тин гу мо же від бу ва ти ся на плат ній осно ві. У та ко му ра зі стра -
хо ва ком па нія по вин на на пра ви ти в рей тин го ве агент ст во від по від ний пись мо вий за -
пит. Пла та за скла дан ня рей тин гів мо же ся га ти в де яких агент ст вах 1 млн дол. США.
При мі ром, вар тість плат но го рей тин гу агент ст ва “A.M. Best” ста но вить 500 дол.6.
Агент ст во “Standard&Poor’s” при своює рей тин ги як за пись мо вим за пи том стра -
хо вої ком па нії, тоб то плат но, так і без кош тов но, із влас ної іні ці а ти ви. У ра зі здій -
с нен ня цією ком па нією плат ної рей тин го вої оцін ки стра хо ви ка її вар тість ста но -
вить від 2,5 тис. до 50 тис. дол. за леж но від ве ли чи ни стра хо вої ком па нії та об ся гів
ро бо ти з оцін ки. З влас ної іні ці а ти ви агент ст во скла дає річ ні рей тин го ві спис ки
150-ти пе ре стра хо вих ком па ній, а та кож спис ки рей тин гів пе ре стра хо вих ком па -
ній за кра ї на ми. 

Огляд лі те ра тур них дже рел що до особ ли вос тей оцін ки фі нан со вої стій кос ті
стра хо вих ком па ній рей тин го ви ми агент ст ва ми дав мож ли вість зро би ти та кі ви с -
нов ки:

– сис те ма рей тин гів фі нан со вої стій кос ті стра хо вих ком па ній у еко но міч но
роз ви ну тих кра ї нах сьо год ні прак тич но від пра цьо ва на й міс тить фік со ва ний на -
бір по каз ни ків (рей тин го ві агент ст ва мо жуть ви ко рис то ву ва ти для по бу до ви рей -
тин гу стра хо ви ків різ ну кіль кість і від мін ні за еко но міч ною сут ніс тю по каз ни ки);

– під сум ко ва оцін ка по да єть ся рей тин го ви ми агент ст ва ми пе ре важ но у ви гля -
ді бук вен но-сим воль них шиф рів та опри люд ню єть ся в за со бах ма со вої ін фор ма ції;

6 
Нер си сян Т. За знач. пра ця. – С. 10.
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– під хід до при сво єн ня рей тин гів стра хо вим ком па ні ям, який ви ко рис то ву -
єть ся за кор дон ни ми рей тин го ви ми агент ст ва ми, не мо же бу ти пов ніс тю за сто со -
ва но у віт чиз ня ній прак ти ці, оскіль ки він не вра хо вує спе ци фі ки су час но го ета пу
роз вит ку стра хо во го біз не су в Укра ї ні, від різ ня єть ся за фор мою і зміс том ін фор -
ма ції, що на да єть ся стра хо ви ми ком па ні я ми (або ви ко рис то ву єть ся рей тин го ви -
ми аген ст ва ми) для рей тин гу ван ня;

– при про ве ден ні рей тин го вої оцін ки фі нан со вої стій кос ті тре ба вра хо ву ва -
ти по каз ни ки, які від об ра жу ють усі сто ро ни ді яль нос ті стра хо вих ком па ній;

– ме то ди ки при сво єн ня рей тин гів, як пра ви ло, є ін те лек ту аль ною влас ніс тю
рей тин го вих агентств.

Слід та кож вка за ти на особ ли вос ті під хо дів до про це ду ри оці ню ван ня стра -
хо ви ків рей тин го ви ми агент ст ва ми, а са ме:

– доб ро віль ність ого ло шен ня рей тин гу стра хо ви ка. За ру біж ний стра хо вик за -
зви чай за мов ляє скла дан ня рей тин гу, од нак рей тин го ві агент ст ва по-різ но му став -
лять ся до доб ро віль ної учас ті стра хо вих ком па ній у цьо му про це сі. На прик лад,
“Standard&Poor’s” пе ред ба чає по ві дом лен ня стра хо ви ка про рей тинг до йо го пуб -
лі ка ції, а та кож на дає йо му мож ли вість від мо ви ти ся від пуб лі ка ції йо го рей тин гу.
На то мість “Moody’s” не дає ком па нії пра ва від мо ви ти ся від ого ло шен ня рей тин -
гу. Крім цьо го, “Moody’s” мо же з влас ної іні ці а ти ви, а не ли ше на за мов лен ня
стра хо ви ка, склас ти рей тинг, як що вва жає, що йо го опри люд нен ня мо же бу ти ці -
ка вим для ко рис ту ва чів;

– від мін нос ті в по зна чен нях ка те го рій рей тин гу та сту пе ні де та лі за ції цих ка -
те го рій. Прак тич но всі іно зем ні рей тин го ві агент ст ва ви ко рис то ву ють бук вен но-
сим воль ну шка лу оцін ки. Во на по ді ле на на дві гру пи: рей тин ги, які при сво юють -
ся на дій ним і фі нан со во стій ким ком па ні ям, і та кі, що при сво юють ся не стій ким
стра хо ви кам. Окрім цьо го, кож не агент ст во ви ко рис то вує низ ку сим во лів, що да -
ють змо гу ко рис ту ва че ві рей тин гу от ри ма ти до дат ко ву ін фор ма цію що до кон к рет -
но го стра хо ви ка без по глиб ле но го ана лі зу йо го фі нан со вої ді яль нос ті. При цьо му
тре ба ма ти на ува зі, що по при фор маль но од на ко ве по зна чен ня рей тинг стра хо -
ви ка мо же ва рі ю ва ти, а рей тинг, на прик лад, А+ од но го рей тин го во го агент ст ва
мо же не від по ві да ти за сво їм зміс том рей тин гу А+ ін шо го;

– ба ланс між кіль кіс ною та якіс ною скла до ви ми оцін ки. Де які рей тин го ві
агент ст ва при при сво єн ні рей тин гу стра хо ви ко ві пе ре важ но про во дять оцін ку
кіль кіс них по каз ни ків йо го ді яль нос ті, ін ші зде біль шо го вра хо ву ють дум ку ана лі -
ти ків.

Хо ча за кор до ном не має єди ної сис те ми рей тин го вої оцін ки стра хо ви ків, у під -
хо дах і ме то до ло гії при сво єн ня рей тин гу різ ни ми агент ст ва ми є спіль ні мо мен ти:

1) ме та рей тин гу – оці ни ти фі нан со ві мож ли вос ті стра хо ви ка (як пра ви ло,
агент ст ва під крес лю ють суб’єк ти візм оцін ки);

2) у про це сі скла дан ня рей тин гу ана лі зу під ля га ють зві ти стра хо ви ка за остан -
ні п’ять ро ків, пла ни от ри ман ня при бут ку на на ступ них 3–5 ро ків;
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3) усі ві до мі за ру біж ні ме то ди ки скла дан ня рей тин гів пе ре важ но до сить де -
таль но опи су ють гру пи як кіль кіс них, так і якіс них по каз ни ків, що ви ко рис то ву -
ють ся для вста нов лен ня рей тин гу, а та кож про це ду ру йо го при сво єн ня. Однак
жод на з та ких ме то дик не роз кри ває кри те рі їв оцін ки по каз ни ків, не на во дить ал -
го рит мів роз ра хун ку оста точ но го зна чен ня рей тин гу стра хо ви ка. В основ но му це
по яс ню єть ся, по-пер ше, іс ну ван ням ри зи ку на вмис но го або не на вмис но го спо -
тво рен ня ме то ди ки, по-дру ге, на яв ніс тю мож ли вос тей у стра хо ви ка за від кри тос ті
ме то ди ки штуч но під ви щи ти свій рей тинг.

Отже, ме то ди ки при сво єн ня рей тин гу стра хо ви ків ба га то в чо му за ли ша ють -
ся річ чю в со бі. Ра зом із тим ета пи при сво єн ня рей тин гу стра хо ви ків пе ре важ но
од на ко ві. Як пра ви ло, во ни здій с ню ють ся в та кій по слі дов нос ті.

На пер шо му, під го тов чо му, ета пі ство рю єть ся гру па екс пер тів, що про во дять
оцін ку стра хо ви ка, а та кож при зна ча єть ся го лов ний ана лі тик, який від по ві дає за
зна чен ня при сво є но го рей тин гу. На цьо му ета пі ви вча єть ся ве ли кий ма сив ін фор -
ма ції з ви ко ри стан ням ме то дів еко но мі ко-ста тис тич но го ана лі зу й еко но мі ко-
мате ма тич но го мо де лю ван ня, де таль но роз гля да ють ся фі нан со ві зві ти за ми ну лі
пе рі о ди, скла да ють ся фі нан со ві про гно зи, до слід жу ють ся юри дич ні до ку мен ти та
ін ша ін фор ма ція, що має зна чен ня при скла дан ні рей тин гу. 

На дру го му, основ но му, ета пі від бу ва єть ся за мов лен ня рей тин гу з бо ку стра -
хо ви ка. Пред с тав ник стра хо ви ка об го во рює з ке рів ниц т вом рей тин го во го агент -
ст ва клю чо ві фак то ри, а та кож усі до дат ко ві пи тан ня, що мо жуть впли ну ти на
рей тинг. Го лов ний ана лі тик скла дає ана лі тич ний звіт та по дає йо го на роз гляд
рей тин го во го ко мі те ту, до скла ду яко го вхо дять про від ні ана лі ти ки різ них від ді лів
рей тин го вої ком па нії. Усі важ ли ві фак то ри, ви яв ле ні при скла дан ні рей тин гу, об -
го во рю ють ся, при цьо му кож ний член ко мі те ту має пра во го ло су. На да но му ета -
пі пе ред ба ча єть ся мож ли вість по дан ня за мов ни ком апе ля ції, як що вста нов ле ний
агент ст вом рей тинг ви явив ся ниж чим за очі ку ван ня за мов ни ка або в остан ньо го
з’яви ла ся до дат ко ва ін фор ма ція, що мо же впли ну ти на рей тинг. Рей тин го вий ко -
мі тет роз гля дає апе ля цію й за ре зуль та та ми її роз гля ду прий має оста точ не рі шен -
ня що до при сво єн ня стра хо вій ком па нії від по від но го рей тин гу. Йо го зна чен ня
до во дить ся до стра хо ви ка та на да лі мо же бу ти опуб лі ко ва но.

Тре тій – етап суп ро во ду рей тин гів. Упро довж цьо го ета пу здій с ню ють ся спо -
сте ре жен ня й ін фор ма цій на під трим ка при сво є но го рей тин гу. Спе ці а ліс ти за кор -
дон них рей тин го вих агентств, як пра ви ло, по стій но слід ку ють за об ста ви на ми, які
мо жуть впли ну ти на рей тинг стра хо ви ка, та ки ми як змі ни у струк ту рі ка пі та лі за -
ції, при дбан ня до чір ньої ком па нії або сут тє ві змі ни в по каз ни ках еко но міч ної ді -
яль нос ті. Рей тинг стра хо ви ків ре гу ляр но, за зви чай що річ но, пе ре гля да єть ся. Пе -
ре гляд рей тин гів при уро че ний до ре гу ляр них зу стрі чей ана лі ти ків рей тин го вих
агентств із ке рів ниц т вом стра хо вої ком па нії.

Під би ва ю чи під сум ки, слід за зна чи ти, що рей тинг стра хо ви ків є не об хід ним ін -
стру мен том для за без пе чен ня про зо рос ті ді яль нос ті стра хо вих ком па ній, під ви щен ня
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якос ті їх ніх по слуг, а в дов го стро ко вій пер с пек ти ві ві ді грає роль сер ти фі ка ту стра -
хо ви ка, який за свід чує якість йо го ро бо ти на рин ку. Та кої ж дум ки і спе ці а ліс ти рей -
тин го во го агент ст ва “Standard&Poor’s”, які ствер д жу ють, що іс нує без по се ред ній
зв’язок між рей тин гом стра хо вої ком па нії як по каз ни ком її фі нан со вої стій кос ті та
час т кою ком па нії на рин ку7.

Рей тин ги фі нан со вої стій кос ті є під ста вою для прий нят тя рі шень учас ни ка ми
фі нан со во го рин ку та ін стру мен том для ви бо ру стра хо вої ком па нії стра ху валь ни -
ка ми й ді ло ви ми пар т не ра ми. Тож мож на спе ре ча ти ся про ме то ди ки рей тин гу ван -
ня, на дій ність рей тин го вих агентств, але не об хід ність іс ну ван ня сис те ми рей  тин -
го вої оцін ки не ви кли кає сум ні вів.

З огля ду на ди на міч ні змі ни на ук ра їнсь ко му стра хо во му рин ку пи тан ня от ри -
ман ня між на род но го рей тин гу віт чиз ня ни ми стра хо ви ми ком па ні я ми стає для них
де да лі ак ту аль ні шим. Та по ки що ук ра їнсь кі стра хо ви ки звер та ють ся до між на род них
рей тин го вих агентств пе ре важ но внас лі док впли ву зов ніш ніх фак то рів. Сьо год ні є ба -
га то при чин, які ви кли ка ють не ба жан ня віт чиз ня них стра хо ви ків і пе ре стра хо ви ків
спів пра цю ва ти з між на род ни ми рей тин го ви ми агент ст ва ми. По-пер ше, це по бо ю ван -
ня от ри ма ти низь кий рей тинг, при чо му не че рез не до лі ки, а у зв’яз ку з тим, що стра -
хо вий ри нок в Укра ї ні скла да єть ся зде біль шо го з дріб них ком па ній, ка пі та лі за ція яких
зрос тає по віль но. Адже згід но із за хід ни ми стан дар та ми на віть лі де рів віт чиз ня но го
стра хо во го рин ку не мож на за ра ху ва ти до гран дів стра хо во го біз не су.

По-дру ге, між на род ний рей тинг по трі бен ли ше тим ком па ні ям, що праг нуть
ви хо ди ти на між на род ний стра хо вий чи пе ре стра хо вий ри нок. Якщо віт чиз ня ний
стра хо вик або пе ре стра хо вик не пра цює на од но му з цих рин ків, він не має на -
галь ної по тре би у при сво єн ні рей тин гу.

По-тре тє, од нією з го лов них ви мог для при сво єн ня стра хо вій ком па нії між -
на род но го рей тин гу є її від кри тість і про зо рість. Вра хо ву ю чи на яв ність на ук ра їн -
сь ко му стра хо во му рин ку знач ної кіль кос ті “схем них” опе ра цій, стра хо вій чи пере -
стра хо вій ком па нії, за ді я ній у та ких опе ра ці ях, от ри ма ти адек ват ний рей тинг
не мож ли во.

По-чет вер те, про це ду ра от ри ман ня між на род но го рей тин гу об хо дить ся ком па -
нії в 60–100 тис. дол. США, за леж но від імід жу агент ст ва й мас ш та бів пе ре вір ки. До
то го ж фак тич но су мар ні ви тра ти на от ри ман ня між на род но го рей тин гу ся га ють
близь ко 170 тис. дол., оскіль ки йо го мож на от ри ма ти ли ше пі сля то го, як віт чиз ня -
ний стра хо вик прой де між на род ний аудит од но го з ауди то рів “ве ли кої чет вір ки”8.

По-п’яте, як що ком па нія от ри ма ла між на род ний рей тинг, а по тім від мо ви ла -
ся від про це ду ри йо го от ри ман ня або її рей тинг зни зив ся, про це бу де по ін фор мо -
ва но всю стра хо ву й пе ре стра хо ву спіль но ту, що не га тив но впли не на став лен ня до
та кої ком па нії ши ро ко го ко ла її пар т не рів та, зреш тою, по зна чить ся на її біз не сі.

7 
Чу ри но ва И. За знач. пра ця. – С. 14.

8 
Мы хо тим раз ме щать рис ки в Укра и не, но это, ока зы ва ет ся, прак ти чес ки не воз мож но

[Текст] // Биз нес. – 2008. – № 3. – С. 59.
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Ра зом із тим тре ба на го ло си ти, що рен кін ги й ба га то мір ні спис ки, які скла -
да ють ся в Укра ї ні, не до стат ньо пов но від об ра жа ють ре зуль та ти й пер с пек ти ви ді -
яль нос ті стра хо ви ків.

На на шу дум ку, на да лі си ту а ція змі нить ся. Адже “от ри ман ня між на род но го
рей тин гу – не за пе реч на пе ре ва га, особ ли во для стра хо вої ком па нії, оскіль ки за -
без пе чен ня фі нан со вої стій кос ті – один із прі о ри тет них на пря мів у ді яль нос ті
стра хо ви ка”9. Так, у ра зі при хо ду круп них іно зем них стра хо вих ком па ній на ук -
ра їнсь кий ри нок між стра хо ви ка ми за гос т рить ся кон ку рен т на бо роть ба за стра ху -
валь ни ків, а між на род ний рей тинг у цьо му ви пад ку мо же слу гу ва ти до дат ко вою
кон ку рен т ною пе ре ва гою. Зро зу мі ло, що цей рей тинг, при най м ні, в най ближ чі
де кіль ка ро ків, мо же бу ти ниж чим від рей тин гу на віть слаб ких іно зем них стра хо -
вих ком па ній, які прий дуть в Укра ї ну. А про те по тре ба віт чиз ня них стра хо ви ків у
от ри ман ні між на род но го рей тин гу по стій но зрос та ти ме. У зв’яз ку з цим де да лі
більше чис ло віт чиз ня них ком па ній бу де зму ше не спів ро біт ни ча ти з між на род ни -
ми рей тин го ви ми агент ст ва ми. 

9
Па ра щак О. Стра те гіч них ін вес то рів на всіх не ви ста чить [Текст] // Стра хо ва спра ва. –

2007. – № 2. – С. 58.
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